

1

饮用水的重要性

水是生命之源，生产之要，生态之基。

水是人体的主要成分，人体获取水分的最重要的方式就是饮水。一般而言，每人每天不能少于0.5L，但也不宜超过3L。此外，洗菜、做饭、刷牙、洗脸、洗手、洗衣、洗澡等活动，人们每天用水量一般不少于20L。



人体每日水分摄入不足
会影响正常生理代谢的哦！

2

农村供水发展历程

农村饮水安全事关亿万农村居民民生福祉。党中央、国务院高度重视农村饮水安全工作。新中国成立以来，特别是改革开放以来，通过农田水利基本建设、以工代赈等方式，实施了人畜饮水、防病改水等项目。尤其是2000年以来，先后实施了农村饮水解困、农村饮水安全和农村饮水安全巩固提升工程建设，不断提升农村饮水安全保障水平。

3

农村供水成效

农村供水工程的建设让亿万农民群众真正得到了实惠，取得了显著的社会、经济、生态环境效益。

——降低了疾病传播风险，提高了健康水平。农村供水工程的实施，显著改善了农村居民饮水条件，有效减少了涉水性疾病发生率，提高了农村居民健康水平。

——解放了农村劳动力，促进了农村居民增收。农村供水工程建成后，把农牧区居民从远距离背水、驮水、取水的沉重负担中解脱出来，解放了农牧区劳动力，一定程度上激活了农村地区经济活力。

——提升了农村居民生活品质，促进了美丽乡村建设。农村自来水到户的地区，多数农户购置了洗衣机、太阳能热水器等家用电器，提升了农村居民的生活水平和质量。

——增强了民族团结，维护了社会和谐稳定。中央资金补助主要向老少边穷地区倾斜，通过实施农村供水工程，不仅促进了民族等地区区域协调发展和城乡基本公共服务均等化，还增进了不同民族团结融合，维护了边疆稳定。



洁净饮水
远离疾病



4 饮用水的主要供水方式

饮用水的供水方式有集中式和分散式两种，分别对应集中供水工程和分散供水工程。

集中式供水是指从水源集中取水，经必要的净化消毒通过配水管道输送水到用户或集中供水点的供水工程，现阶段是指供水人口大于等于20人的工程。

分散式供水是指供水人口小于20人的供水工程。通常包括引泉、手压井、浅井、土井、水窖水柜等雨水集蓄工程。





5 为什么要节水 ?

我国是个水资源严重短缺的国家，虽然从总体上水资源量2.8万亿立方米，但人均只有2200立方米，仅为世界人均水平的1/4。是世界贫水的13个国家之一，由于城市缺水日益严重，水资源短缺已经成为制约我国经济和社会可持续发展的突出问题。保护水资源、节约用水是解决水资源短缺问题的核心途径，每年的3月22日是地球水日。



? 为什么用水要缴费 6

水从“源头”（水源地）通过农村供水工程的取水、输水、净水、配水流入到用户或集中供水点的“水龙头”，需要投入电费、药剂费、材料费、人工费、工程维修养护等费用。要维持工程收支平衡和正常运行，就必须通过收取水费，实现以水养水。



缴纳水费是义务



7 自来水为什么有氯味？

为防止通过饮用水中致病微生物传播疾病，饮用水需要进行消毒。我国目前饮用水消毒的方法主要有氯消毒（液氯或次氯酸钠）、二氧化氯消毒、臭氧消毒和紫外线消毒等，分散供水可以烧开后饮用。按照现行标准要求，自来水中的余氯含量必须要在 0.05mg/L 以上，所以自来水会有氯味。



8 为什么自来水会出现乳白色？



自来水在压力管道中输送时，管道中的空气因高压而溶入水中，当自来水从水龙头中流出时，水中的空气因恢复到正常压力而被释放出来，形成无数的微小气泡，使水暂时呈乳白色，放置片刻后，即会澄清，不影响饮水安全。

9 自来水管如何防冻？



水在结冰的过程中，体积会膨胀，导致水管冻裂，为防止自来水管冻裂，首先应做好防冻措施：

室外管道防冻：不用水时，打开阀门，排空室外管道余水。可用PVC管、木箱等装填锯末保温，也可用棉织物进行缠裹保温。

井内水表等防冻：保证井内设施埋深足够，在冻土层以下；可在井内装填麦草袋、废旧地膜等加强保温；也可在井盖上覆盖塑料布等材料保温。

室内供水设施防冻：尽量保证室内温度高于零度，无法保证温度时关闭阀门，排尽管道余水；也可打开一点水龙头让水保持流动，或者经常打开水龙头接水。

主动加热：在水管外包覆电阻丝加热，这种措施成本较高，一般极少采用。

10 自来水管冻住了，怎么办？

用毛巾包覆，沿水龙头向管道水流方向浇洒温水，慢慢解冻。如果水管、水表被冻破，应把水表前的阀门关闭，及时告知水管员维修，以免造成浪费和其他损失。切忌不要直接用开水烫，以免引起水管爆裂，也不要使劲拧，更不要用钳子等工具硬扳。

毛巾包



温水流



勿火烤



11 保护水源，我们能做什么？

保护水源人人有责，我们可以采取以下保护措施：

- 不要往水源地倾倒垃圾，排放生活污水；
- 不要在水源地洗衣服、洗车、游泳、钓鱼、划船等；
- 在水源地周边控制施用化肥，避免造成水体富营养化；
- 发现有破坏和污染水源的行为，及时向当地政府、有关部门和供水单位举报。



12 节水小窍门

节水涉及生产及生活的方方面面：

厨房用水：清洗蔬菜时，将自来水接到盛水容器中清洗，摘完菜和削完皮后再清洗。洗碗时先擦掉油污，再用水清洗。

个人清洁：洗手、洗脸、刷牙、洗澡时不要将水龙头始终打开，应间断性放水；采取淋浴，而不是盆浴；热水器预热时放出的清水可以收集起来，用于拖地、洗衣或冲厕。

洗衣：选择节水型洗衣机；集中清洗衣物，减少洗衣次数；添加洗衣粉、洗涤剂要适量，洗后的水，可用来冲厕。

冲厕用水：使用淘米水、洗菜水、衣服漂洗水等冲厕。

